KORENOVANJE

Neka je a realan i n prirodan broj.
Svako resenje jednacine

X =da

“po x’’ (ako postoji) naziva se n -ti koren broja @ u oznaci x = ta .

Dakle: simbol /@ oznacava:
1) n—ti koren realnog broja a u svim sluc¢ajevima kada je on jedinstven
(neN,n=2k—-1,keN,aeR)
2) Pozitivan 7 -ti koren broja a u slucaju
n=2k,keN,a>0
Ova definicija sigurno nije ba§ mnogo jasna. Ajde da vidimo par primera:

1 1y 1
3\/E:?):;?):3; 3§:3 (Ej :5

V-32=4(20=-=2 ¥o=0

4
»2\/2:222:2' 4L: (lj :l
" V16 2 2

Pazi: 416 =42* =2. —416=-42* =2

Pogresno je pisati: 116 =+2 ZAPAMTI!!!

Vazi:

{a, n— neparan
nl n
a =

n— paran

a’

Primeri: (pazi, dogovor je da je JAa=34 , to jest, jedino se ovde ne pise broj 2)

Vo =43 1 V2 =2
V&3 =[-3=3 5 {2 =2



ZAPAMTI: Kad vidis 2, 4, 6,... (parni koren) iz nekog konkretnog broja, resenje je uvek
pozitivan broj. Kad vadis 3, 5, 7... (neparan koren) iz nekog broja, reSenje moze biti i
negativan broj, u zavisnosti kakva je potkorena veli¢ina.

V(=5 =|-5=5 Y5° =5
Y7 =-71=7 Y5 =-s

5

1 1

§J(-12)° =|-12| =12 sl—| =—
o - (i) -7

N 1)1

8| —— = || = —

3 3] 3

Primer: Za koje realne brojeve x je tacna vrednost:

a) \/x_2=x

b) %/?z—x
V) «/?z—x
9 V=[x

Resenje: a) vVx° = x je ta¢na samo za vrednosti x koje su veée ili jednake nuli, jer

X, x>0
i =dox x<0 Dakle x>0
0, za ’x:0

b) i/? =—x je tatka samo za x =0 . Zasto? Ako uzmemo da je x negativan broj, na
primer x=-5 = 1/(-5)’ =-5 # —(=5)=+5, a ako uzmemo x >0, recimo x =10
V10° =10#-10

v) Vx* =—x, x mora biti manje od nule, ili nula jer kao malopre vaZi:

x, x>0
\/?: —-x,x<0 , Dakle x<0
0, x=0



g) \/? = (\/; )4, Ovde mora biti x>0 . Zasto? Zbog (\/; )4 koji ne moze biti negativan
odnosno mora biti x >0

Pravila:

1 &a" =ar

2) {a-b=xa-b

3) Wa:4b=%a:b

4 Wa) =xla"

5) {Wa ="a

6) Xa™ =la" (p se skrati)

Moramo naglasiti da pravila vaze pod uslovima da je: a,b — pozitivni realni brojevi
m,n, p — prirodni brojevi.
Zadaci:

1)
a) Izracunaj V36 -24/25 +4/16 -3/32
V36 2425 +4/16 -/32 =
—6-2.5+42' —2° -

=6-10+2-2=-4

b) IzraCunaj \/7 + i/: +416
[
2 2

é+1+2=4
2 2

¢) IzraCunaj ‘/(gj +3/=27 -4

1/[3 +-27 -4 =

= (zj +3/(-3) -2= 2_3_222_5:_41
\/ 3 3 3 3



d) Izratunaj /9 -3/(-8) -i/-32
V9 -3/(-8)--32 =

=3-(-2)-(-2)=12

2) Izratunaj /(x—5)° +4/(x+5)*

\/()6—5)2 +\/(x+5)2 =|x—5|+|x+5|

| 5| x -3, za x-5>0 x-=5, zax>5 .
X—J|= = 1
—(x=35),za x-5<0 —(x-5), za x <5

|x+5

|_ x+5,  za x+520 [x+5, zax>-5
- —(x+5),za x+5<0 —(x+5), za x <=5

moramo najpre videti “gde ima’’ reSenja

I situacija za x>5 1 x>-5

— -5 5 e |x—5|+|x—5|=x—5+x+5:2x

Il situacija za x>5 i x<-5

TS5 2 = Nema reSenja




III situacija za x<5 1 x>-5

7553

xe[-5)5)

2

x=5+|x =5 =—x+5+x+5=+10

IV situacija za x<5 1 x<-5

</

- =2 3 " x5+ |x+5=—x+5-x-5=-2x
—-2x, x<-5
Konatno: [x—5/+|x+5/=410, -5<x<5
2x, x2=5
Racionalisanje

Koriste¢i se osobinama korena, mozemo, u cilju upros¢avanja nekog izraza, odstraniti
korene ili ih premestiti na zeljeno mesto.

Primeri:

No) &d*‘
(9]
(9]
o
(3]
(9]

~ 9 V12 912 312 3V43 3:2{3 343
Ji2 Y2 Y212 4 4 4 2
3 15 15 V315353

23 243 43 23 2

Ovo je bio najprostiji tip zadataka, gde racionalisanjem prebacujemo koren iz imenioca u

2)

brojilac.

U sledec¢oj grupi zadataka ¢emo koristiti da je a' =a , a>0



4) 5 = da bi “unistili >’ koren u imeniocu moramo napraviti i/? , @ poSto imamo 5
2 Y2

treba racionalisati sa /2° . Dakle:

6 _6 V2 62" 6V4 g

V22 2 Y 2

, 1o _10 310427 10427
f e i
ab Q/al_2 abw ab\/E \/—
\/Tb \/azb1 \/alb2 \/a3b3 ~ ab
Kad u imeniocu imamo zbir ili razliku dva kvadratna korena, upotrebljavamo razliku
kvadrata: (4—B)-(A+B)=A>-B’

1 1 2-3_ 2-43 2-43
DB i s ry e oV
5 11 V642 _1(V6++2) 116 ++2) 116 ++2)

S N R N R J6' =2 62 4
9)

5 s 23432 5V3+3v2)  s3+3v2) sv3+3v2) s(V3+32)
2B3-32 23-32 2B3+3V2 (zf)z Gvaf 43-92  12-18 -6

U zadacima u kojima se u imeniocu javlja zbir ili razlika “tre¢ih’” korena moramo
koristiti:

A’ - B’ =(A-B)(4’ + AB + B*) — Razlika kubova

A’ + B’ =(A+ B)(A> — AB + B*)— Zbir kubova

10)

1 1 x/3_2x/_\/_+\/?x/_x/_+\/__x/_3\/_+3\/_x/_x/_+x/_
B B2 Y7 B2 3 3+2 >
1)

5 5 s+ ie (\/_+\/_+\/_) o
RS S e G




3 . . T it .
2) 752 = ovde ¢emo uraditi dupli racionalizaciju da bi "unistili" etvrti koren.

3 3 \/§+2 3(\/§+2) 3(4/54—2) sad opet racionalizacija
f5-2 5-2 5+2 -2 5-4 P !
3(\/§+2) \/§+4_3(\/§+2)(\/§+4)_3(\/§+2)(\/§+4)

-4 5ed Fog -1

Vratimo se na zadatke sa korenima:

3) Izracunati:

2) 31x2\/F_3/x71\/;
b)Vx%Qf&Gf{vgjf

Resenje:

1
’ l 5[ -1 l ’ -1 5/ , 6/ 1/ s 10
— X3 xS X3 X6'x5'x10:
2111 20-5-6+3 12
ZVX

_x36510_x 30 x30:x
3 2
Vx Ax? RAx? :(\/x_l) =\/;\Nxz X3 AT =
b)
r 2 2 3 l+3+37[7§) 342+4+9 18
6

x2oxb.x3ix2=xr°3"Y =y 6 =x

w N

3
=X

1
ZAPAMTI: |\x = x2

4) Izracunaj:

a) 5v2 +3/8 —/50 —/98
b) /3 +3v/27 —24/48

Ovde je ideja da upotrebom pravila za korenovanje va-b = Ja b , svaki sabirak
svedemo na “Cist” koren u smislu da ima celobrojno resenje.



5)\/§+3\/§—\/%—\/9_=

52 +3J4.2 4252492 =
V2432425272 =
53 +632542 -T2 =2
b)

V343427 -24/48 =

J3+39-3-2416-3 =
V343332243 =3 +93-8/3 =243

5) Izradunaj: 3-%/4 - 4§27 +8- %16 +5- 481

Resenje:

3.4-4.27 +8- %16 +5-981 =
3'1222 _4.1533 +8'2424 +5.2034 —

3.82-43/3+8-8/2+543 =

1182 +33
LAGRANZOV INDENTITET:
a+\/3_\/a+\/a2—b Jr\/a—\/az—b
T 2 - 2

Gdeje a>0, b>0, b<a’

Primenimo ga na 2 primera: a) 4/2 +/3

b) V642
2 2+\/§:\/2+*/22—_3+\/2_ 223
2 2
B 2+\f1+\/2—\/1
2 2
3 [1 J3+1




b) V6 - 442 = pazi, prvo moramo 4 da ubacimo pod koren!

2 _ 2
\/6—«/16-2:\/6—\/3_2:\/64_\'62 32 +\/6 62 32
_\/6+«/36—32 +\/6—«/36—32

2 2

S R N S

2+4/3 . 2-3
V244243 V2-42-43

Najpre ¢emo upotrebom Lagranzovog indetiteta “srediti’’ \/ 2+ \/5 i \/ 2_
\/2+\/_ =(prethodni zadatak) = \/:/_ sli¢no jei 2 - 3 = \/_ 1

243 2-3 2443 2-43
\/_+\/2+\/_\/—\/2\/_\/_\/§+1\/—\/_1

7) Dokazati da je vrednost izraza

iracionalan broj.

V2 V2
= 2+\/_ + 2_\/_ = Pazi na znak!
T 244341 2341 '
B T‘/
\/_(2+\/_) \/_( x/_)
3443 343
(2246 3-+3)+ 22 -6 [3++3)
(3++3)3-43)
_ 6322408 T3 VI8 + 642 + 246 36 18
3 -3

_12V2-218 _1242-2492 1242642 _ 6f _3

9-3 6 6




4B g
J10+ 63

Po¢i ¢emo od leve strane da dobijemo desnu.

8) Dokazati da je:

44243 =3+1+243 =3+ 23 +1=(V3] +2J3 +1= ({3 +1f
10+ 6+/3 = razmislimo da li ovo nije 10+6\/§:(A+B)3?
(A+B) = A +34’B+34B* + B®
(\/§+1)3 =3 4303 1433124 1
27 +3-3-1+3/3 +1
=VJ9-3+9+3V3+1=313+3/3+10=10+6/3

Dakle:

44243 (3+1) (3+1)2 .
Torels Yaa] B

Ovim je dokaz zavrsen!

9) Racionalisati:
T

6
21 +J7+24/3+2

6 6 6
\/ﬁ+\/7+2\/§+2:\/7-\/§+ 7+2(\/§+1):\/7(\/§+1)+2(\/§+1)
6 3-147-2

_(x/gErIXﬁfZ)'\/?—l'\/Z—z_x )
_ 6;/5—1 \/72—2 _6W3-1V7-2 _(B-17-2)
[\/3 —ﬂ(ﬁ —22) 2-3
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10) Racionalisati:

|
Y9 +3/6+4
1 B-32

o R
Ble Vi 7B B2 AT 32

1

[\]

(98]
(98]

ISy

[\

Ovde smo imali 4> + AB+ B*, pa smo dodali A-B, da bi dobili 4’ —B°.
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